Remontées des échanges de carême
Piste rouge : livre du Cardinal Aveline
Cette première réunion autour des premières lignes du livre du Cardinal Aveline est bien le reflet de ce temps "favorable" de Carême que nous ouvrons ensemble.
Ensemble, nous avons noté l'engagement de Dieu envers l'humanité toute entière, croyants et incroyants, qui se traduit par la parole et le dialogue, la révélation et la dualité de la relation. Dieu amorce le dialogue, il veut se faire connaître. La parole traverse, le dialogue est fragile et risque d'incompréhension. Quel émerveillement de constater que dialoguer avec Dieu est possible. Mais au fond, un dialogue pour quoi ? Pour un dialogue de salut, pour un dialogue qui insuffle à l'homme la liberté. Un dialogue comment ? A partir de la Révélation et de l’Écriture. Le recours fidèle et constant aux textes de la Bible permet à chacun d'entendre la voix de Dieu. C'est un préalable à la mission.
Liberté d’accepter le dialogue de salut
Ne pas instrumentaliser la relation
Méditer sur l’ombre, phase cachée de Dieu
La puissance de l’Esprit. Laisser Dieu agir et savoir prier l’Esprit
Le dialogue de salut rendu possible à tous
Invitation à rester ancré sur le Dieu trinitaire. C’est un combat, tant de tentations nous décentrent
Lâcher prise pour entendre la voix de Dieu
Urgence/patience et vie cachée/vie publique, balancements qui font réfléchir
Au début de la rencontre, nous avons parlé de dialogue pour arriver à la fin à l’Esprit Saint. Mais n’est-ce pas finalement la même chose ?
La patience de Dieu, aimante, présente

Autre thème : L’engagement de Dieu et Confier L’Évangile
Voici ce que nous souhaitons garder de nos échanges : 
Quelle réponse donner à l’initiative de Dieu qui s’engage avec l’humanité : L’attention au quotidien, aux modestes, à ceux qui sont là, d’où l’importance du bonjour, du sourire envers tout autre. C’est l’Esprit-Saint qui nous anime, qui nous fait parler, échanger, écouter et entendre.
Dieu a choisi de se révéler en l’Incarnation. La mission de l’Église est d’accoutumer l’homme à saisir Dieu et accoutumer Dieu à habiter en l’homme. Découvrir la présence de Dieu en nous et en tout homme, c’est le chemin de l’amitié et de l’amour.
Dieu a besoin d’apprendre à devenir homme pour que l’homme devienne Dieu. Découvrir la présence de l’Esprit dans tout homme, dans toute culture, peuple, religion.
Jésus lui parle du Royaume, celui de dieu avec les hommes et de Dieu avec nous. L’Église est au service de la finalité du Royaume en œuvrant à la création d’un monde plus fraternel. 

                                                                                
Autre échange : L’engagement de Dieu 

Dieu s’engage et se révèle par la PAROLE. C’est un dialogue, une conversation, et « converser » en latin, c’est « Vivre avec ». 
Cette Parole nous engage, elle nous émerveille, nous éveille, et  nous questionne à l’amour de Dieu pour chacun.Elle nous donne " l’en-vie » de vivre notre chemin sur terre, avec le Christ qui habite l’Aujourd’hui. 
Eprouver cette Parole, c’est oser la confier « à l ‘autre » comme un trésor qui a soin de tous » :  d’où la MISSION 

La Mission: C’est prendre part dans l’œuvre que Dieu a commencé :
 C’est un service au « monde en devenir ». 
C’est une expérience à partager, à se mettre à l’écoute de Dieu. 

Quel est le regard que Dieu pose sur « l’autre et sur moi ? « . 
Ce service « mission » est un témoignage de l’ESPRIT qui agit en nous et qui est déjà présent en l’autre, aidé au quotidien par notre disponibilité à accepter ce qui est « GRACE »!  Notre mission alors, s’ajuste à Dieu.

