Remontées des échanges de carême
Piste choisie : Voie verte, invitation à cheminer avec l’exhortation apostolique Laudate Deum du St Père François. 
Sujet choisi : Comment faire le lien entre notre foi et notre préoccupation pour l’avenir de la planète ? 
Voici ce que nous souhaitons garder de nos échanges : 
Notre groupe a fait connaissance à travers l’évocation de nos racines, nos régions de prédilection et de la nature qui nous y est familière. Nous nous sommes mis en marche en partageant les différents axes de nos préoccupations écologiques :  la transmission et la responsabilité transgénérationnelle, le rôle de l’éducation et la préoccupation pour les générations futures, les rapports de force entre les puissances économiques et les pays en voie de développement, les démarches individuelles et le poids des orientations politiques/ internationales, les différentes formes de prise de conscience, le difficile équilibre entre frugalité sans frustration, l’engagement sans un militantisme répulsif, la préoccupation sans l’éco anxiété.
Nous avons ensuite quitté la plaine de nos pensées pour nous engager sur un sentier de montagne, affranchis des bruits du monde, pour écouter nos cœurs et nous tourner vers Dieu et sa création. Comme nous y invite la Pape François, nous avons quitté l’inquiétude pour faire place à l’émerveillement, louer Dieu pour toutes ses créatures :  se ressourcer dans la contemplation de la création et se sentir partie de la nature et non exploitants/ profiteurs. Pendant les jours suivants nos rencontres, nous avons été plus attentifs aux signes des saisons et de la nature.
Par nos partages, nous avons exprimé en quoi nos vies sont enchevêtrées avec celles des autres êtres vivants. Nous avons exprimé la relation et l’interdépendance du corps individuel, du corps social et du corps environnemental. Nous avons pris davantage conscience de notre responsabilité (individuelle et collective) face à l’héritage du vivant. L’écologie intégrale suppose une attention à soi, à son humanité, à notre dimension sociale et à notre relation à l’environnement. Prendre soin de sa planète conduit naturellement à prendre soin de son prochain. 

Le Pape invite les fidèles à agir, ce n’est pas une option. Nous avons évoqué nos PAP (plan d’actions personnelles) et de futurs PAC (plan d’actions collectives) pour poursuivre notre voie verte. Nous vous partageons les pistes que nous avons identifiées, plus ou moins à portée de main.



PAP : plan d’actions personnelles
Quel que soit la portée modeste de nos efforts, les gestes évoqués ci-dessous nous aident à entrer dans une posture de sobriété et de frugalité, à être plus attentifs au confort tiré de notre environnement. 
Energie :  
· Machine à laver le linge à 30° (plutôt que 40°)
· Se laver les mains à l’eau froide 
· Éteindre les lumières quand on quitte une pièce ou les équipements 
· Déplacements : transports en commun, vélo, marche
· Usage des pulls plutôt que de monter le chauffage
Gestion des biens :  
· « Reduce, Re-use, Recycle » :  réduire les déchets, réutiliser les biens, les recycler (Cf. l'action de Noreen avec les vieilles chaussettes : Chaussettes Orphelines - Márcia de Carvalho)
· Tri sélectif 
· Achats en 2nd main (vêtements, ustensiles de cuisine, outils, etc.) 
· Réparer :  repair café 
· Composte ou démarche des « bioseaux » en points de récolte dans Paris (pour les biocarburants des bus de la ville). 
Démarche et posture intérieure : 
· S’engager dans un parcours biblique qui relie la relation de Dieu et son peuple à sa création, par les Psaumes notamment.
· Prendre chaque décision à la lumière de l’écologie (prendre en compte l’intérêt écologique). 
· S’engager pour des actions au service de l’éducation et la croissance des générations à venir, pour agir contre les causes racines des réfugiés climatiques. 
· Se tenir prêt au sein de St Ignace pour toute action ou animation qui pourrait surgir sur le thème de Laudate Deum. 

PAC : Plan d’actions collectives 
A Saint Ignace
· Associer à la prière universelle (et plus globalement dans l’assemblée de St Ignace) des intentions spécifiques pour notre planète / le vivant / le cosmos. 
· Apporter du soin aux éléments de la liturgie, en illustration de la démarche de veille :  qualité des produits/ provenance, au profit d’économies locales, en soutien de savoir-faire et de qualité.
· Soutenir le projet de jardin au-dessus des salles Bertier et de Lubac comme démarche d’initiation aux soins de la nature. 

Dans la cité :  
· Forts de notre cheminement, s’engager pour parler autour de nous d’une démarche plus frugale qui développe respect et émerveillement de la création. 
· Développer la pédagogie auprès de nos proches (fresque du climat, discussion pour solutions alternatives…). 
· Développer notre culture des indicateurs extra financiers et le placement financier dans les entreprises engagées pour le respect de l’environnement et le développement durable. 
· Se mobiliser (responsabilité de l’exemplarité des CSP+) pour un modèle économique plus sobre, alternatif à la croissance comme seul indicateur de progrès. 
· Valoriser l’habilité et les qualités pratiques dans l’entretien et la réparation des biens d’usage. 
Ressources bibliographiques ou documentaires évoqués pendant les partages 
L’encyclique Laudato Si (2015) et l’exhortation apostolique : Laudate Deum (2023)
Eric de Kermel : « Mon cœur contre la terre »  ed. Eyrolles
« Les femmes de la terre » documentaire France télévisions
Jean -Pierre Groux : « Petite Princesse, la révolution bleue » ed Eyrolles 
Etienne Grenet : « le Christ vert » ed Artège Le Sénevé
Film « la belle verte » de Coline Serreau 

